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112 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：三等考試 

類 科：財稅行政、會計 

科 目：財政學 

鄭翰老師解題 

甲、申論題部分：（50 分） 

一、施打疫苗可提升自我免疫力、預防感染以致於減少罹病的風險。但同時，施打疫苗將不會再

有將病毒傳染給他人的可能，間接減少了他人的罹病率。因此，個人施打疫苗的決定帶來了

外部利益。然而，隨著愈來愈多的人施打疫苗，每次疫苗施打的邊際外部利益可能逐步下降；

當施打疫苗的群眾達到足夠人數時，病毒便難以在人與人之間傳播，施打疫苗的邊際外部利

益最終降為零。假設疫苗市場為完全競爭布場，請繪圖分析政府是否應給予消費者施打疫苗

的補貼？對疫苗的市場價格、社會福利淨利益又有何影響？（25 分） 

《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：必須先解邊際私人利益與邊際社會利益之關係，再來是否會存在無效率，才

能決定政府須進入市場干預。 

《命中特區》：AK34(九版) 財政學新論 P2-65至 2-67 

【擬答】： 

疫苗施打因對於施打疫苗者減少生病的風險，同時也會降低傳染風險，此為消費上具有外

部經濟之行為。 

施打疫苗是否要給予補貼，說明如下： 

 

上圖，橫軸為疫苗數量 Q，縱軸為疫苗價格 P，假設不存在外部成本，因此邊際私人成

本 MPC 等於邊際社會成本 MSC，又市場需求 D 反映邊際私人利益 MPB，因施打疫苗

將會產生外部利益，且隨著施打數量增加，外部利益將減少，因此考量外部利益之邊際

社會利益 MSB 為 dfg 線段。 

政府是否應進行補貼，應視疫苗價生產成本之大小： 

MPC0： 

市場均衡於 D0 與 MPC0 相交於 a 點，決定市場數量 Q0，市場價格 P0。 

社會最適應以考量外部利益之 MSB(dfg)與 MPC0 之均衡，故社會最適為 b 點，最適

數量為 Q1，最適價格 P1。 

因市場數量 Q0 小於最適數量 Q1，產生無謂損失 aa’b。若政府可針對施打疫苗者給

予補貼，則將會使得市場需求曲線由 D0 右移至 D1 與 MPC0 相交於 b 點，消費數量

將由 Q0 增加至 Q1，矯正市場的無效率。 

若疫苗之邊際生產成本較低之 MPC1： 

市場均衡決定於 D0與 MPC1 相交於 c 點，決定市場數量 Q2，市場價格 P2。 

社會最適應以考量外部利益之 MSB(dfg)與 MPC1 之均衡，故社會最適為 c 點，因此
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最適數量同為 Q2，最適價格 P2。 

因市場數量等於最適數量 Q2，市場交易存在效率，無謂損失等於 0，無需政府進行

補貼。 

結論： 

政府是否應對疫苗施打者進行補貼，應視疫苗之邊際生產成本而定，如果邊際生產成本高者，可能

存在施打人數過少，而產生無謂損失，此時應給予補貼矯正市場的無效率，反之，若邊際成本低者，

可能不存在市場失靈，則無須給予補貼。 

 

二、各國稅局課徵個人所得稅時，通常會提供納稅者得以享受租稅優惠（taxpreferences）的項目，

請說明何謂租稅優惠？租稅優惠的立論基礎及其可能的經濟效果又為何？（25 分） 

 

租稅理論之申論一直以來都不容易鋪排布局，而政府行為大多為了效率與公

平及其他政策目的而做，再透過租稅各論之內容進行方項分析。 

AK34(九版) 財政學新論 P3-168 至 3-175 

【擬答】： 

租稅優惠： 

係指基於特殊目的，而給予租稅讓與之方式，一但產租稅優惠，將會使個人所得稅之稅負降低。 

租稅優惠之基礎及可能之經濟效果： 

考量公平性： 

理論基礎：若租稅制度假設為比例稅制，不論所得均為多少，均按一定比例課徵，因

此若增設免稅額，也就是基本生活所需，超過該免稅額者在給予課稅，此種制度將會

增加累進程度。 

經濟效果：對於低於免稅額者，未實施免稅額到實施免稅額，替代效果將會提高休閒

之機會成本，使得休閒數量減少，但所得效果，在休閒為正常財下，將會減少休閒，

故對於免稅額區域，實施之後對休閒與勞動供給意願之影響，應視替代效果與所得效

果而定。 

矯正市場之無效率 

理論基礎：若經濟行為存在外部經濟，則透過私人決定，將會使得數量過少，因此可

透過租稅優惠之方式，刺激消費行為，解決市場無效率。 

經濟效果：若人民之經濟行為存在外部經濟，則可透過對於該行為給予租稅優惠，如

捐贈，因此稅後之經濟行為之成本將會降低，進而增加消費行為，惟當需求彈性大於

1 下，反而會使得政府減少之稅收小於人民額外增加之消費金額。 

避免急劇效果及閉鎖效果之發生： 

理論基礎：個人所得稅採用年所得基礎，且稅率採用累進稅率，故當年度實現之所得

越高，所面臨之邊際稅負越重，因此若多年所得在最後一年實現，反而因累進稅而面

臨較高之稅負，將會產生閉鎖效果與急劇效果。 

經濟效果：  

急劇效果：長期所得一次實現，將會高於相同所得卻平均分散在各年的稅負，故產

生不公平之現象。 

閉鎖效果：因為其所得一次實現，稅負過高而不敢出售或交易，將會導致市場流動

性下降，效率損失。 

將長期所得給予部分免稅，將有助於降低急劇效果，自然就會減少閉鎖效果，可使

得稅負達到既公平，又可增加市場流動性提高效率。 

 

 

乙、測驗題部分：（50 分） 

  當公共支出之成本係以貨幣量，而利益涉及以質性指標為決策依據時，下列方法何

者適用？ 

成本效益分析 成本效用分析 成本效果分析 敏感性分析 



公職王歷屆試題  (112 地方特考) 

共 6 頁 第 3 頁        全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw 

公
職
王 

  下列何者不是成本效益分析決定無形財貨或勞務影子價格的常用方法？ 

特徵價格法（hedonic price method） 

條件評估法（contingent valuation method） 

旅遊成本法（travel-cost method） 

淨變現值法（net realizable value method） 

  若某一投資計畫估計一年後之名目報酬為 1.100 元，市場利率為 8%。通貨膨脹率為

2%，則該計畫報酬之現值為： 

1,100 元 1,019 元 1,000 元 943 元 

  下列那一個圖形最能代表皮寇克（A.Peacook）及魏斯曼（J.Wiseman）的公共支出成

長法則？圖形中，Ｇ代表政府支出，ＧＮＰ代表國民生產毛額。 
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  下列有關網路外部性(network externalities)的敘述，何者錯誤？ 

網路遊戲玩家的效用因更多玩家參與遊戲而提升，此為正的網路外部性 

線上影音檔案下載速度會因網路此用人數擴增而減緩，此為負的網路外部性 

政府不須因某一產品或服務具備正的網路外部性，而提出租稅或補貼等鼓勵措施 

具備正的網路外部性的產品，經常因閉鎖效果(lock-in effect)，而使得產品容易被取代 

  下列何者不是具有自然獨占特性的公用事業？ 

臺灣高鐵公司 台灣糖業公司 台灣電力公司 臺灣自來水公司 

  福利經濟學第一定理主要在強調經濟資源配置效率與下列何者之關係？ 

租稅公平 社會福利 完全競爭市場 政府存在 

  下列有關古典財政理論的敘述，何者正確？ 

主張政府因積極介入市場經濟 反對國家發行公債 

贊成以貨幣政策調節產出 主張國家生產體說 

  下列何者並非中位數投票者定理所推論？ 

候選人會以中位數投票者的政策立場訂定其選舉政見以尋求多數選民的支持 

以代議制取代直接選舉不影響定理的預測結果 

追求中位數投票者支持的結果導致穩定的兩黨政治體系 

候選人的個人魅力與領導能力是贏得中位數投票者支持的關鍵 

  假設一選區有甲、乙、丙 3 位候選人，投票者針對候選人偏好排序，將票投給偏好

最高的候選人，選舉採兩輪選舉制，首輪投票中擇得票最多的兩人，進入二輪決

選，以得票過半數者當選。假定選民的偏好如下，請問那位候選人會赢得選舉？ 

42%選民偏好：甲>乙>丙；35%選民偏好；乙>丙>甲；18%選民偏好：丙>乙>甲；

5%選民偏好：丙>甲>乙 

    

 

  全民健康保險所提供的預防保健服務，下列敘述何者正確？ 

 

 

 

 

  社會救助法的中央主管機關為： 
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  在相同稅收下，有關租稅課徵的超額負擔（EB

進度愈高，EB 愈大 EB 愈大 EB 愈小 

愈廣，EB 愈大 

    

  由於我國人口結構發生變化，導致勞保財務問題日益嚴重，下列何者非主要原因？ 

  

65 歲以上人口比例日漸增加  

  我國現行的特種貨物及勞務稅是一種： 

  

  

  在部分均衡分析架構下，對完全競爭市場商品從量課稅所產生之超額負擔，下列敘

述何者錯誤？ 

  

  

     

 

    

  下列有關  

會產生超額負擔，補貼不會  

代效果愈強 

    

 

  在所得固定且全部用於消費的條件下，對所有財貨（不含休閒）課徵比例消費稅

（CT），或是對所得課徵比例所得稅（IT），下列敘述何者正確？ 

CT 與 IT 都具效果 CT 具效率、IT 不具效率 

CT 與 IT 都不具效率 CT 不具效率、IT 具效率 

  丁波（C. M. Tiebout）認為下列何種方法可以讓地方公共財的提供達到效果？ 

   

   

  下列何者不是財產稅新觀點的特徵？ 
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  下列何項稅目沒有統籌分配的規定？ 

    

  若某一國家遭遇巨大天災，依據貝羅（R. Barro）的論點，為了減少扭曲，應以下列

何者為重建財源？ 

    

  假設受補助地區收到 1 元補助款時所增加的公共支出為 X，而其所得增加 1 元時所

增加的公共支出為Ｙ。捕蠅紙效果（flypaper effect）係指下列何種現象？ 

X>Y X=Y X<Y X=(1/Y)  

  比較凱因斯及布坎南對於公債是否存在代際間負擔移轉之推論，下列何者正確？ 

 

 

 

 

 


